

## INFORMAȚII UTILE

În perioada 26 - 28 mai 2006 organizația TERRA Mileniul III va organiza o nouă sesiune de instruire pentru ONG-uri privind fondurile structurale și de coeziune. Pentru informații și înscrieri vă puteți adresa la tel: 021 312 6870 sau e-mail: [terra3@newsys.ro](mailto:terra3@newsys.ro).

Dacă doriți să aflați mai multe informații despre fonduri structurale, politica de coeziune și activitățile organizațiilor neguvernamentale de mediu din România, vă puteți înscrie la lista de discuții : [SFTeam@ngo.ro](mailto:SFTeam@ngo.ro), trimițând un e-mail la : [zhajdu@rdslink.ro](mailto:zhajdu@rdslink.ro) cu subiectul *listă de discuții -fonduri structurale*.

A apărut publicația "ABC-ul Fondurilor Structurale și de Coeziune Ghid pentru ONG-uri de mediu", realizată de organizațiile TERRA Mileniul III și ALMA-RO.

Publicația poate fi descărcată în format electronic de la adresa : <http://alma-ro.ngo.ro>, sau poate fi găsită în format tipărit atât la sediul celor două organizații cât și la Centrul de Resurse pentru ONG-uri Călărași, la sediul FORDOC.

## TERRA Mileniul III

Fundația TERRA Mileniul III este o organizație apolitică, neguvernamentală și non-profit de protecție a mediului, înființată în baza legii 21/1924, conform hotărârii judecătorești nr. 15 din 09.02.1998 la dosarul 38/PJ/1998.

### Misiune

Misiunea organizației TERRA Mileniul III este de:

- A desfășura programe ecologice în vederea conștientizării populației asupra efectelor schimbărilor climatice;
- A promova programe de dezvoltare durabilă la nivel național, regional și global

### Scop

Scopul organizației TERRA Mileniul III este de a desfășura:

- Activități și programe de protecție a mediului, la nivel local, regional și global, cu precădere legate de reducerea efectelor declanșate de fenomenul schimbărilor climatice;
- Activități educaționale;
- Activități de cercetare științifică în domeniul protecției mediului;
- Programe comune cu organizații internaționale similare în domeniul social, educațional și al protecției mediului înconjurător.



### TERRA Mileniul III

e-mail: [terram3@b.astral.ro](mailto:terram3@b.astral.ro)

<http://terraiii.ngo.ro>

Tel.: +40 21 312 68 70; +40 722 155 110

fax: +40 21 314 12 27

Adresa de contact: Calea Plevnei 46-48, corp C, et. I, camera D, București, România

Persoana de contact: Lavinia Andrei - coordonator program

Acest proiect este finanțat de Ministerul Afacerilor Externe din Olanda prin programul MATRA și este implementat în parteneriat cu Milieukontakt Oost-Europa.



Nr. 1/Aprilie 2006

# DEZVOLTARE DURABILĂ SUD MUNTENIA



## DEZVOLTARE DURABILĂ PENTRU REGIUNEA SUD-MUNTENIA

Dezvoltarea regională este un element cheie al politicii de dezvoltare a Uniunii Europene. Agențiile regionale și locale de dezvoltare precum și comunitățile au posibilitatea de a accesa fonduri europene, depunând propuneri de proiecte viabile care să satisfacă nevoile și interesele locale. Fondurile europene vor trebui să conducă la dezvoltarea regională și să îmbunătățească situația din regiunea respectivă în diverse domenii: mediu, social și dezvoltare economică. De aceea, ar fi de dorit să participe la stabilirea planurilor de dezvoltare regională cât mai mulți beneficiari, care să-și exprime punctele de vedere și așteptările.

## PARTICIPAREA PUBLICULUI LA DEZVOLTAREA REGIONALĂ DURABILĂ ÎN ROMÂNIA ȘI BULGARIA

În perioada ianuarie 2006 - martie 2008, fundația TERRA Mileniul III, București, în parteneriat cu colegi din Transilvania, Bulgaria și Olanda, derulează programul "Participarea publicului în dezvoltarea regională durabilă în România și Bulgaria".

Proiectul își propune formarea unei coaliții puternice de ONG-uri în România și Bulgaria capabilă să utilizeze eficient fondurile structurale și de coeziune pentru realizarea unei dezvoltări durabile.

Regiunea Sud Muntenia este formată din 7 județe: Argeș, Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman, o regiune cu un ridicat potențial turistic și în același timp, cu o activitate industrială care contribuie cu 31% la produsul intern brut (PIB).

Regiunea va atrage cu siguranță fonduri europene considerabile în viitorul apropiat. Deși există câteva structuri cu atribuții clare în cadrul politicii de coeziune, precum Agenția de Dezvoltare

Regională, care să administreze aceste fonduri, este nevoie de transparență și de o utilizare durabilă a acestora.

Numărul ONG-urilor de mediu active pe probleme de dezvoltare durabilă este foarte scăzut și acestea activează numai la nivel local. Activitățile din cadrul proiectului se vor concentra mai întâi în județele Ialomița, Călărași, Teleorman și Giurgiu unde s-a constatat că organizațiile au nevoie de mai multă asistență pentru dezvoltarea atât a capacității instituționale cât și a expertizei în domeniu.

## Obiectivele proiectului

Crearea a 4 rețele regionale de ONG-uri și grupuri ale societății civile (2 în România și 2 în Bulgaria) care vor influența planurile de dezvoltare regională în concordanță cu principiile dezvoltării durabile și a interesului public; Promovarea conceptului de "Agendă Verde" și derularea unor activități de acest tip în România și Bulgaria, în cele 2 regiuni din fiecare țară, conform criteriilor fondurilor structurale și de coeziune; Implicarea organizațiilor neguvernamentale din România și Bulgaria într-o rețea internațională de ONG-uri care să determine Comisia Europeană să promoveze utilizarea durabilă a fondurilor structurale și de coeziune.

## Cu cine vom colabora?

La nivel local și regional: ONG-urile și comunitățile, autoritățile locale, institute, școli și comunități de afaceri, agențiile de dezvoltare regională, autorități regionale, comitete de dezvoltare regională;

La nivel național: autorități de management, organisme intermediare, beneficiari ai fondurilor europene;

La nivel european: Comisia Europeană (Directoratul General Regional și Directoratul General de Mediu).

### Activitățile programului:

- asistență pentru organizațiile partenere la nivel local;
- instruirii pentru ONG-uri privind politica de coeziune a Uniunii Europene;
- colaborări între ONG-uri și autorități;
- crearea unor grupuri regionale de monitorizare a utilizării fondurilor structurale și de coeziune;
- realizarea de materiale informative;
- crearea unor grupuri de lucru;
- promovarea programului "Agenda Verde" la nivel local;
- vizite de studiu pentru reprezentanții ONG-urilor în Europa;
- participarea ONG-urilor din România și Bulgaria la activitățile rețelelor internaționale.

### Rezultate

La nivel internațional și regional, ONG-urile din România și Bulgaria vor fi cooptate în rețele, ceea ce le va asigura un acces mai bun la Comisia Europeană, atât pentru a se informa cât și pentru a putea face lobby la acest nivel.

La nivel național va avea loc o mai bună monitorizare a proiectelor de dezvoltare rurală din fonduri europene.

La nivel local proiectele "Agenda Verde" vor servi drept model pentru o dezvoltare regională durabilă cu implicarea comunităților locale.

Informațiile obținute pe parcursul desfășurării proiectului, despre fondurile europene și participarea publicului, vor contribui la dezvoltarea capacității ONG-urilor și vor mări gradul de informare al cetățenilor astfel încât să-și poată asuma un rol activ în politica de coeziune la nivel regional.

### Cine sunt partenerii noștri ?

#### 1. Milieukontakt - Olanda

Este o organizație neguvernamentală înființată în 1998 al cărei obiectiv este consolidarea capacității ONG-urilor de mediu din Europa Centrală și de Est și a celor din noile State Membre UE de a influența politicile de mediu în țările lor.

#### 2. BlueLink - Bulgaria

Este o rețea formată din 7 organizații de mediu, care funcționează din 1998, oferind servicii prin intermediul internetului pentru problemele legate de mediu, resurse naturale și dezvoltare durabilă în Bulgaria.

#### 3. Centrul Public pentru Mediu și Dezvoltare Durabilă - Bulgaria

Organizația a fost fondată în 1996 cu scopul de a promova procesul de dezvoltare durabilă în sistemul "individ-societate-mediu", reevaluând aspectele ce țin de ecologie, economie, etică și sănătate, în Bulgaria cât și în alte țări est-europene.

#### 4. Earth Forever - Bulgaria

Principalele activități ale acestei organizații includ:

- acțiuni practice pentru îmbunătățirea calității mediului;
- derularea de proiecte educaționale și creșterea gradului de conștientizare pe probleme de mediu;
- recomandări pentru instituții publice;
- organizarea unor campanii de informare.

#### 5. Focus Eco Center - România

A fost prima organizație din România care a creat un centru de educație ecologică și un program de management integrat al apei. Focus Eco Center este una dintre cele 3 organizații care au inițiat elaborarea unei strategii durabile pentru municipiul Târgu Mureș, au contribuit la realizarea "Agendei Verzi pentru Târgu Mureș" și a inițiat crearea unei coaliții locale de ONG-uri, numită Alter Eco.

#### 6. AGORA - grup de lucru pentru dezvoltare durabilă

Scopul acestei organizații neguvernamentale este să deruleze activități concrete și programe de educație ecologică în spiritul principiilor dezvoltării durabile, prin care să contribuie la îmbunătățirea calității mediului.

#### Parteneri noi.....

Organizațiile neguvernamentale de protecție a mediului din regiunea Sud - Muntenia interesate de proiectul "Participarea publicului în dezvoltarea regională durabilă în România și Bulgaria" sunt așteptate să se alăture coaliției de ONG-uri realizată pentru monitorizarea utilizării fondurilor europene.

Pentru înscrierea în coaliție vă rugăm să ne transmiteți o scurtă prezentare a organizației dv. și contactele la adresa de e-mail: [terram3@b.astral.ro](mailto:terram3@b.astral.ro)

## INSTRUMENTE ALE POLITICII DE COEZIUNE

**Fondurile Structurale** comunitare sunt principalele instrumente ale Uniunii Europene destinate promovării coeziunii economice și sociale și a solidarității. Fondurile Structurale reprezintă un important complement al politicilor naționale, care atât direct, cât și printr-un efect de pârghie, contribuie la dezvoltarea armonioasă a UE ca întreg, precum și la promovarea principiilor de mediu. Ambele au o mare importanță pentru a obține o creștere durabilă a pieței muncii și a concurenței.

**Fondul de Coeziune** este destinat proiectelor de infrastructură din Statele Membre al căror Produs Intern Brut (PIB) este mai mic de 90% din media PIB în Comunitate.

Principiile de bază ale fondurilor structurale sunt: **Complementaritatea, consistența și conformarea** (art. 8) - fondurile asigură asistență care este complementară măsurilor naționale, regionale și locale, integrând în acestea prioritățile comunitare;

**Programarea** (art. 9) - acest principiu pune accentul pe un sistem de programare multianuală care include procesul de management, de luare a deciziilor și de organizare financiară în câteva etape;

**Parteneriatul** (art. 10) - acest principiu asigură implicarea regiunilor, nu doar a guvernelor naționale, în formularea și aplicarea politicii structurale, precum și a partenerilor economici și sociali și a oricăror altor instituții reprezentând societatea civilă, parteneri de mediu, ONG-uri și organisme de promovare a egalității de șanse;

**Subsidiaritatea și intervenția proporțională** (art. 11) - implementarea programelor operaționale trebuie să fie responsabilitatea statului membru la nivelul teritorial cel mai apropiat de cetățeni;

**Asumarea în comun a responsabilităților** de management (art. 12) - se referă la asumarea responsabilităților de management între Statul Membru și Comisia Europeană privind implementarea bugetului alocat de Comunitate; **Adiționalitatea** (art. 13) - Fondurile Structurale trebuie să fie suplimentare cheltuielilor publice ale statelor membre, nu să le înlocuiască;

**Egalitatea de șanse** (art. 14) - promovarea egalității de șanse între bărbați și femei pe parcursul diverselor stagii de implementare.

### Fondurile Structurale și de Coeziune

**A. Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR)** - își propune să reducă disparitățile regionale în UE și să încurajeze dezvoltarea și reconversia regiunilor.

În regiunile cu dezvoltare redusă, ce intră sub incidența obiectivului 1, Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR) finanțează: investiții în infrastructură, în special în rețele trans-europene (transport, comunicații și energie), investiții materiale în sectorul educațional și cel al sănătății și protecția mediului.

În regiunile eligibile sub Obiectivul 2 - regiuni cu dificultăți structurale, FEDR finanțează: reabilitarea siturilor industriale și a zonelor urbane degradate, ieșirea din izolare și revitalizarea zonelor rurale sau dependente de pescuit prin amenajare, renovare, construcție, protecția mediului și investiții în infrastructură și echipamente. În toate regiunile eligibile sub Obiectivele 1 și 2 FEDR finanțează: investiții directe în producție pentru crearea de locuri de muncă durabile și întărirea capacității regionale de cercetare și dezvoltare. În întreaga Uniune Europeană, FEDR finanțează: reabilitarea economică și socială a zonelor urbane în dificultate și susținerea cooperării transfrontaliere, transnaționale și interregionale.

**B. Fondul Social European (FSE)** - își propune să prevină și să combată șomajul, să dezvolte resursele umane și să încurajeze integrarea pe piața muncii.

Fondul Social European susține: integrarea profesională de lungă durată a șomerilor, integrarea profesională a persoanelor excluse de pe piața muncii, promovarea egalității de șanse pe piața muncii, prin Inițiativa *Equal*, măsuri specifice pentru ameliorarea situației femeilor pe piața muncii, întărirea sistemelor de educație și de formare; promovarea forței de muncă competente și consolidarea potențialului uman în domeniul cercetării și cel al dezvoltării.

## Fonduri pentru agricultură și pescuit

În perioada 2007 - 2013, fondurile destinate agriculturii și pescuitului vor opera separat de fondurile structurale.

Cele două fonduri sunt:

**A. Fondul European pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală (FEADR)**, care susține dezvoltarea rurală și ajustarea structurilor agricole. FEADR sprijină: investiții în exploatarea agricole (modernizare, reducerea costurilor de producție, calitatea produselor, mediu); ajutor pentru tinerii agricultori și formarea profesională; ajutor pentru pensionările timpurii; ajutoare compensatorii pentru zonele defavorizate; măsuri

de agro-mediu; transformarea și comercializarea produselor agricole; dezvoltarea și punerea în valoare a pădurilor; dezvoltarea zonelor rurale prin servicii pentru populație, încurajarea economiei locale, promovarea turismului și a artizanatului.

**B. Fondul European pentru Pescuit (FEP)** contribuie la atingerea echilibrului între resursele din sectorul pescuit și exploatarea lor. Acest fond va contribui la: ajustarea eforturilor în sectorul pescuitului; modernizarea flotei; dezvoltarea acvaculturii; protecția zonelor marine; echiparea porturilor destinate pescuitului; transformarea și comercializarea produselor de pescuit și promovarea produselor.

## CAPACITATEA ȘI ROLUL ORGANIZAȚIILOR NEGUVERNAMENTALE DE MEDIU ÎN PROGRAMAREA, IMPLEMENTAREA ȘI MONITORIZAREA FONDURILOR STRUCTURALE ȘI DE COEZIUNE

### Capacitatea ONG-urilor

Fundația TERRA Mileniul III împreună cu Asociația ALMA-RO au realizat în cadrul programului Phare Societate Civila 2003 "Dezvoltarea capacității ONG-urilor de mediu în vederea monitorizării fondurilor structurale și de coeziune", o cercetare asupra capacității sectorului neguvernamental de mediu din România de a monitoriza alocarea fondurilor post-aderare și implementarea programelor și proiectelor finanțate din acestea. În plus, cercetarea a furnizat informații și despre modul în care autoritățile publice și ONG-urile văd rolul societății civile în programarea și implementarea FS și FC.

### Metodologia

Cercetarea a fost realizată prin intermediul chestionarelor auto-administrate (destinate ONG-urilor de mediu) și interviurilor (realizate cu reprezentanți ai autorităților centrale și regionale cu responsabilități în procesul de programare al fondurilor post-aderare).

Întrebările incluse în chestionar au vizat cunoștințele referitoare la Politica de Coeziune a Uniunii Europene și la fondurile prin care aceasta este implementată, identificarea rolului și resurselor ONG-urilor necesare în procesul de monitorizare cât și disponibilitatea sectorului ONG de a se implica într-un astfel de proces în cadrul unei rețele.

Interviurile au urmărit identificarea percepției autorităților centrale și regionale asupra sectorului neguvernamental și a capacității sale de implicare în procesul de programare. Informațiile obținute au venit în completarea imaginii asupra ONG-urilor de mediu, conturată de rezultatele interpretării chestionarelor. Interviurile au vizat autorități publice de la nivel central și regional, reprezentând atât Autorități de Management cât și Organisme Intermediare implicate în procesul de programare al fondurilor structurale și de coeziune în România în perioada 2007-2013.

### Rezultatele cercetării

În ceea ce privește rezultatele cercetării prin chestionare, s-a evidențiat necesitatea unei mai bune informări a ONG-urilor de mediu referitor la procesul de programare a fondurilor europene și asupra rolului pe care și-l pot asuma ONG-urile în acest proces. Astfel, majoritatea respondenților au menționat că doresc să obțină mai multe informații/detalii despre Politica de Coeziune a Uniunii Europene. Principalul rol asociat ONG-urilor de mediu în monitorizarea fondurilor post-aderare este acela de membru în diverse comisii și comitete de monitorizare. Majoritatea respondenților a declarat că implicarea ONG-urilor în activități de monitorizare a fondurilor europene presupune, în primul rând, existența resurselor umane și a expertizei de specialitate, apoi reprezentativitatea ONG la nivel regional și capacitatea de a influența procesul decizional.

Nu în ultimul rând, respondenții au menționat că sunt necesare resurse financiare adecvate pentru ca ONG-urile să se implice în monitorizarea fondurilor europene. În final, organizațiile chestionate au menționat necesitatea înființării unei rețele ONG pentru monitorizarea fondurilor europene și disponibilitatea de a face parte din aceasta.

Analiza interviurilor a relevat o serie de idei care au apărut frecvent în discuțiile cu reprezentanții instituțiilor publice centrale și regionale:

- Au fost accentuate principiile de bază, precum cel al parteneriatului, (fie că provin din mediul de afaceri, syndicate, mediu academic, asociații profesionale, ONG-uri, autorități, specialiști) și al negocierii priorităților de dezvoltare;
- A fost subliniată abilitatea ONG-urilor de a furniza expertiză în diverse domenii, completând activitatea autorităților publice, și capacitatea organizațiilor neguvernamentale de a transmite informație pe diverse canale de comunicare;
- Totuși, relația de colaborare cu ONG-urile este destul de limitată din diverse motive (orientare mai mult pe creșterea capacității instituționale a autorităților; numărul impresionant de ONG-uri; o diferențiere destul de mare în funcție de specificul de activitate; slaba lor reprezentare și imagine în societate; un istoric al colaborării problematice între autorități și ONG-uri, în mare parte tributar unor percepții moștenite), dar există disponibilitate pentru îmbunătățirea și consolidarea acestei relații, ținând cont de expertiza specifică a fiecărei părți implicate;
- Este bine cunoscut faptul că accesarea fondurilor post-aderare are un specific deosebit comparativ cu fondurile de pre-aderare și ca atare, promovarea și informarea publicului la nivel local reprezintă un domeniu comun de acțiune pentru autorități și ONG-uri;
- Au fost evidențiate probleme potențiale în accesarea fondurilor europene după 2007, dat fiind specificul lor: alocare descentralizată, rambursare a cheltuielilor etc., solicitându-se sprijinul sectorului neguvernamental în procesul de informare;
- Au fost exprimate sugestii pentru pregătirea,

informarea și implicarea ONG-urilor în procesul de programare;

- Reprezentanții autorităților centrale au recunoscut faptul că, la nivelul administrației publice locale, există anumite probleme atât în termeni de expertiză și capacitate, cât și de colaborare cu alți parteneri, îndeosebi ONG-uri;
- A fost subliniată componenta de mediu a fiecărui program și importanța evaluării strategice de mediu, care oferă un cadru de consultare cu toți actorii interesați. Astfel, există anumite nișe de acțiune pentru ONG-uri, cum este evaluarea strategică de mediu, obligatorie pentru fiecare program operațional.

### Rolul ONG-urilor

Organizațiile neguvernamentale de mediu pot contribui la implementarea politicii de coeziune în România, prin expertiza și deprinderile pe care le-au dobândit, în respectarea principiului parteneriatului, accesului la informație, participarea publicului în procesele de programare și monitorizare a fondurilor structurale, precum și monitorizarea independentă a implementării proiectelor.

În **faza de programare**, organizațiile societății civile se pot implica direct în **identificarea problemelor de mediu** care trebuie abordate prin intermediul fondurilor și se pot asigura că Planul Național de Dezvoltare și Programele Operaționale țin cont de nevoile de mediu ale comunităților. În plus, este necesar ca ele să se asigure că **Evaluarea Strategică de Mediu**, devenită obligatorie pentru toate documentele programatice legate de fondurile europene, se realizează, și pot **analiza rezultatele** acesteia.

În **faza de implementare** a Fondurilor, ONG-urile de mediu pot oferi **consultanță și sprijin** administrației publice, atât în calitate de partener în proiecte (spre exemplu pe componente ale proiectelor legate de conștientizarea publicului și de organizarea de campanii), cât și în calitate de consultant contractat de coordonatorii proiectelor. În plus, pot contribui la **stabilirea criteriilor de selecție a proiectelor** în calitate de consultanți, susținând importanța protecției mediului în orice tip de investiție realizată prin Fonduri Structurale sau de Coeziune.

Comitetele de monitorizare sunt cadrul cel mai potrivit pentru semnalarea unor probleme în implementarea proiectelor cu impact asupra mediului, în respectarea legislației referitoare la protecția mediului și în identificarea unor soluții imediate pentru îmbunătățirea proiectelor. Aceste comitete reprezintă, de asemenea, nivelul la care se poate susține în mod eficient importanța protecției mediului în realizarea investițiilor. Nu în ultimul rând, ONG-urile pot contribui cu **experiență și expertiză** în asigurarea unui **proces de evaluare obiectiv**, identificând o serie de puncte tari și puncte slabe ale proiectelor care să ajute la **îmbunătățirea următorului proces de programare** și a viitoarelor reguli de implementare ale Fondurilor.

De asemenea, ONG-urile pot reprezenta un **grup de presiune** care să verifice aplicarea legislației

de mediu în implementarea proiectelor din fonduri structurale și de coeziune (ex.: este necesar ca ONG-urile de mediu să analizeze modul în care se realizează evaluarea impactului asupra mediului). Nu în ultimul rând, pot colabora cu autoritățile locale pentru a **identifica** acele tipuri de **proiecte** care răspund cel mai bine nevoilor locale și care au un impact considerabil asupra îmbunătățirii mediului la nivel local.

În **faza de monitorizare**, trebuie menționată în primul rând participarea ONG-urilor în **Comitetele de Monitorizare** formate pentru fiecare program operațional. Legislația europeană stipulează în mod specific faptul că partenerii de mediu trebuie să fie reprezentați în aceste comitete, inclusiv organizațiile neguvernamentale de mediu.

## VĂ PREZENTĂM ...

**Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud Muntenia** este o instituție neguvernamentală, non-profit, de utilitate publică, cu personalitate juridică, care funcționează în domeniul dezvoltării regionale.

ADR Sud Muntenia a început să funcționeze din anul 1999, și a luat ființă ca urmare a apariției primei legi a dezvoltării regionale, Legea 151/1998. Ulterior, aceasta a fost înlocuită cu Legea 315/2004, care în prezent guvernează domeniul politicilor de dezvoltare regională.

ADR își desfășoară activitatea în toate cele șapte județe componente ale Regiunii (Argeș, Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman).

### Obiectivele ADR Sud Muntenia

Îndeplinirea de către ADR a condițiilor necesare pentru implementarea programelor de dezvoltare regională finanțate de Uniunea Europeană și Guvernul României;

Îndeplinirea condițiilor necesare asumării rolului de Organism Intermediar pentru programul Operațional regional;

Afirmarea ADR ca principal instrument de aplicare

a politicilor regionale promovate de Consiliul pentru Dezvoltare Regională;

Cunoașterea de către publicul țintă a rolului, responsabilităților și serviciilor ADR;

Creșterea nivelului de credibilitate și accesibilitate a serviciilor ADR în Regiune.

### Atribuțiile ADR Sud Muntenia

Participă la elaborarea în parteneriat a Planului de Dezvoltare Regională și a Planului Național de Dezvoltare, îndeplinind atribuțiile ce-i revin în temeiul legii;

Pregătește studii, analize și recomandări la cererea Consiliului Regional privind modul de realizare a obiectivelor strategiei de dezvoltare regională;

Elaborează și propune Consiliului pentru Dezvoltare Regională spre aprobare strategia, planul și programele de dezvoltare regională precum și planurile de gestionare a fondurilor;

Înaintează instituției naționale cu atribuții în domeniul dezvoltării regionale propuneri de finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională, pentru proiectele de dezvoltare aprobate;

Asigură realizarea programelor de dezvoltare regională și a planurilor de gestionare a fondurilor; Realizează și asigură mediatizarea la nivel regional a programelor și proiectelor de dezvoltare regională;

Asigură împreună cu organismele regionale specializate colectarea și centralizarea datelor la nivel regional cu privire la utilizarea fondurilor nerambursabile alocate regiunii în scopul implementării programelor de dezvoltare regională;

Organizează și dezvoltă, cu sprijinul și sub coordonarea Consiliului pentru Dezvoltare Regională, parteneriatele regionale și promovează la nivel regional cunoașterea politicilor și practicilor Uniunii Europene, precum și a principiilor care stau la baza politicilor de dezvoltare regională;

Participă activ în structurile partenoriale stabilite la nivel național, în comitetele și sub-comitetele naționale precum și în grupurile de lucru organizate de instituțiile naționale responsabile pentru managementul și gestionarea programelor finanțate de Uniunea Europeană;

Asigură managementul tehnic și financiar al Fondului pentru dezvoltare regională, în scopul

realizării obiectivelor prevăzute în programele de dezvoltare regională;

Promovează și identifică în parteneriat proiecte de interes regional și local precum și proiecte de cooperare intra-regională;

Promovează regiunea și atrage investiții străine;

Dezvoltă colaborări cu organisme și instituții similare din Uniunea Europeană și participă în proiecte internaționale de interes regional și local;

Identifică zonele defavorizate din cadrul regiunii de dezvoltare împreună cu Consiliile Locale și Județene, după caz, și înaintează documentațiile necesare, aprobate în prealabil de Consiliul Regional, Ministerului Administrației și Internelor și Consiliului Național pentru Dezvoltare Regională;

ADR Sud Muntenia - Sediul Central  
Str. 1 Decembrie 1918, nr. 1,  
Cod poștal 910019 Călărași, România  
Tel: +40 242 331 769;  
Fax: +40 242 313 167  
Email: [office@adrmuntenia.ro](mailto:office@adrmuntenia.ro)

## FINANȚĂRI PENTRU ONG-URI

**Ambasada Olandei** anunță un nou program de granturi mici „Small Nature Management Projects” cu termen de depunere a proiectelor 12 mai 2006, ora 13:00.

Prioritățile acestei linii de finanțare sunt:

- Dezvoltarea și implementarea politicii de biodiversitate;
- Arii protejate și managementul ecosistemelor;
- Protejarea traseelor de migrare a păsărilor;
- Schimb de experiență privind ecosistemele naturale;
- Promovarea unei relații de management durabil între agricultură și natură.

Pentru mai multe amănunte vizitați site-ul: [www.olanda.ro](http://www.olanda.ro)

**Administrația Fondului pentru Mediu** organizează anual aproximativ patru sesiuni de depuneri de proiecte unde pot participa atât organizații neguvernamentale cât și autorități locale și agenți economici.